
TUẦN 3: 

CHƯƠNG II: THỜI KÌ NGUYÊN THUỶ 

BÀI 3: NGUỒN GỐC LOÀI NGƯỜI (2 tiết) 

I. Quá trình tiến hoá từ vượn thành người  

- Cách đây khoảng từ 5 triệu đến 6 triệu năm, có một loài vượn khá giống 

người đã xuất hiện, được gọi là Vượn người. 

- Trải qua quá trình tiến hoá, khoảng 4 triệu năm trước, một nhánh Vượn 

người đã tiến hóa thành Người tối cổ (có khả năng đứng thẳng trên mặt đất, đi 

bằng hai chân, thể tích não lớn hơn, biết ghè đẽo đá làm công cụ lao động). 

- Khoảng 150 000 năm trước, Người tối cổ trải qua quá trình tiến hóa thành 

Người tinh khôn (còn gọi là Người hiện đại), đánh dấu quá trình chuyển biến từ 

vượn người thành người đã hoàn thành.  

II. Dấu tích của người tối cổ ở Đông Nam Á 

- Người tối cổ xuất hiện khá sớm ở Đông Nam Á. Hoá thạch đầu tiên được 

tìm thấy trên đảo Gia-va (Java, In-đô-nê-xi-a). 

  - Ở Việt Nam, dấu tích người tối cổ có ở Núi Đọ, Quan Yên (Thanh Hoá), 

Xuân Lộc (Đổng Nai), An Khê (Gia Lai),... Đặc biệt ở các hang Thẩm Khuyên, 

Thẩm Hai (Lạng Sơn)./ 

 

BÀI 1. HỆ THỐNG KINH, VĨ TUYẾN. TỌA ĐỘ ĐỊA LÍ 

 (đã ghi ở tuần 2) 

I. Hệ thống kinh, vĩ tuyến 

 

Kinh tuyến Vĩ tuyến 

Khái niệm: KT là các đường nối cực 

Bắc và cực Nam trên bề mặt quả Địa 

Cầu 

 

Khái niệm:VT là các vòng tròn bao quanh 

quả Địa Cầu, song song với xích đạo 

 

KT gốc: 0
0 

(đi qua đài thiên văn 

Grin-uých, Anh) 

VT gốc: 0
0 
(xích đạo) 

 

 

KT Tây: những KT nằm bên trái KT 

gốc 

VT Bắc: những vĩ tuyến nằm từ xích đạo 

đến cực bắc 



 

KT Đông: những KT nằm bên phải 

KT gốc 

 

VT Nam: những vĩ tuyến nằm từ xích đạo 

đến cực nam 

 

So sánh độ dài các đường KT: bằng 

nhau 

So sánh độ dài các đường VT: giảm dần 

từ xích đạo về 2 cực 
 

 

II. Tọa độ địa lí 

- Kinh độ của một điểm: khoảng cách tính bằng độ từ kinh tuyến gốc đến kinh 

tuyến đi qua điểm đó. 

- Vĩ độ của một điểm: khoảng cách tính bằng độ từ vĩ tuyến gốc đến vĩ tuyến 

đi qua điểm đó. 

- Tọa độ địa lí của một điểm: nơi giao nhau giữa kinh độ và vĩ độ của điểm 

đó. 
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Lưu ý: Trong một tuần học 2 tiết Lịch sử và 1 tiết Địa lí./ 


